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Морально-етичне виховання сучасної молоді в умовах полікультурності 

 
У статті розглядаються проблеми навчання і виховання молоді в умовах полікультурності 

на прикладі навчальних закладів США, Швеції та України. Охарактеризовано навчальні плани 
і програми окремих американських університетів – Північної Кароліни (Чепел-Хілл), Південної 
Каліфорнії, Старий Домініон (шт.Вірджінія), Ратжерс (шт.Нью-Джерсі) та ін. та 
проаналізовано культурологічну підготовку у вищих навчальних закладах протягом усього 
навчання. Формування культурно-мовної особистості та її морально-етичне виховання 
випливає з ознайомлення з основними функціями культури, впливом культури на сприйняття 
світу і, таким чином, на розвиток полікультурності. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді… В реальному житті нашого суспільства 

наступив той період, коли необхідно усвідомити, якщо не буде вирішена проблема розвитку і 
становлення моральної особистості молоді, то ні про які перетворення в нашому реальному житті 
не може бути й мови. Підхід має бути один: що робиться для молоді, має робитися разом з нею. 
При цьому доцільно уникати однобічного підходу до визначення цілей і змісту виховання молодих 
людей, який передбачає і однобічний характер виховної діяльності. В такій ситуації він, в 
основному, носить вербальний характер. Це призводить до екстенсивного характеру виховного 
процесу, до того, що словесна педагогіка може стати панівною у цьому процесі, породжуючи 
лавину формальних заходів. У студентів розвивається небезпечне роздвоєння свідомості і 
моральної поведінки [1]. 

Соціальний розвиток сучасної молоді потребує рішучого переведення його з позиції виконавця 
у позицію активного учасника, співавтора, автора і співвиконавця всього виховного процесу. Адже 
відома істина стверджує, що бездумний виконавець ніколи не стане господарем ситуації. 
Соціальний прогрес, на жаль, не завжди збігається з моральним удосконаленням особи, хоча 
нерідко за найважливіших соціальних обставин розкривається моральний вимір буття людини. 
Але у кожному суспільстві у людській свідомості вкладалися певні моральні цінності, ціннісні 
орієнтації у її поведінці, діяльності, що висвітлює те, заради чого діє і мислить людина саме так, а 
не інакше [6].  

Нинішній виховний процес молодої особи у демократичному суспільстві повинен перебачити 
досить високий рівень індивідуальної свободи особистості, відмову державних структур від 
жорсткого визначення форм та методів соціалізації, постійного контролю як за суспільними 
інститутами, що її здійснюють, так і за самим громадянином. Передача молодим громадянам 
традиційних елементів політичної культури та політичного процесу в цілому в демократичному 
суспільстві завжди повинні доповнюватись прищепленням навичок самостійного пошуку 
вирішення тих чи інших проблем, нових методів здійснення завдань, які постають перед молоддю, 
формуванням нових елементів політичної культури.  

Аналіз досліджень і публікацій... Науковий доробок українських і зарубіжних дослідників 
свідчить про актуальність та багатоаспектність проблеми полі культурності освіти у вищих 
навчальних закладах України та світу. Результати розгляду національної системи освіти США 
дозволяють констатувати розширення полікультурної спрямованості вузівського навчання - одна з 
основних рис освіти США. На сучасному етапі в теорії та практиці полікультурної освіти 
намітилися певні підходи: вивчення здобутків світової культури та їх практичне використання; 
міжпредметний підхід до вивчення класики світової культури (М.Бауман, А.Майлз та ін.); 
визнання пріоритету гуманітарної культури та необхідності глибокого знання світової класики 
(О.Дубовик, В.Розін, Л.Волинець), проблеми морально-етичного виховання в українській освіті 
(І.Шилінська, В.Кулібабчук та ін.), проблеми гуманітаризації та гуманізації вищої освіти 
(В.Андрущенко, І.Бех, С.Гончаренко, І.Зязюн, М.Култаєва та ін.), різні аспекти полікультурного 
виховання у вітчизняній педагогічній науці (О.Савицька, Г.Палаткіна, А.Джуринський, 
Л.Горбунова, Н.Кропотова та ін.), проблеми підготовки викладачів, здатних працювати у 
полікультурному педагогічному середовищі (Д.Брітзман, К.Хоей, Н.3імфер та ін.). 
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Формулювання цілей статті… Метою нашого дослідження є визначення шляхів 
вирішення проблеми морально-етичного виховання молоді та основних підходів до розширення 
полікультурної спрямованості навчання. 

Виклад основного матеріалу... Моральне виховання – спільна виховна діяльність 
навчального закладу, сім’ї, громадськості, що має на меті формування стійких моральних якостей, 
потреб, почуттів, навичок і звичок поведінки на основі засвоєння ідеалів, норм і принципів 
моралі, участь у практичній діяльності. Результати морального виховання характеризуються 
такими поняттями: мораль, моральність, моральна свідомість, моральні переконання, моральні 
почуття, моральні звички, моральна спрямованість тощо. Зміст сучасного морально-етичного 
виховання молодого покоління, зумовлений потребами й вимогами суспільства до формування 
всебічно розвиненої особистості, рівнем її моральності. З огляду не ці чинники завданням 
сучасного морально-етичного виховання є формування національної свідомості й самосвідомості, 
прагнення жити в гармонії з природою, свідомої дисципліни, обов’язку та відповідальності, поваги 
до закону, до старших, до жінки тощо. У вихованні почуття національної гідності великого 
значення має правдиве висвітлення історії культури та освіти народу, повернення до культурних 
надбань минулого, відкриття невідомих сторінок нашої спадщини. У сучасному морально-
етичному вихованні, доцільно спиратися на гуманістичну ідею про те, що людині від природи 
притаманне прагнення до добра, правди й краси [5].  

Надзвичайної уваги приділяють сьогодні морально-етичному вихованню молоді вищих 
навчальних закладів, адже навчання передбачає виховання. Актуальність проблеми формування 
демократичної політичної культури молоді вишів вимагає концептуального переопрацювання 
змісту гуманітарних дисциплін, пошуку активних методів навчання; у змісті гуманітарних 
загальновузівських дисциплін повинна домінувати проблематика людини, суспільства, культури, 
науки у їх поєднанні, взаємовпливі та взаємозалежності. Переважна більшість студентів не 
відчувають стимулювання їхнього інтересу до політики навчально-виховним процесом. Процес 
навчання відбувається за допомогою старих методів (читай – запам’ятовуй); на репродуктивне 
відтворення інформації зорієнтована більшість викладачів курсів суспільних дисциплін. У деяких 
вузах відбувається скорочення курсів політології, непомірно зростає педнавантаження, не 
функціонує система перепідготовки педагогів-політологів. Зазначені недоліки мають негативний 
вплив на якість викладання і вивчення політології, на формування політичної культури 
студентської молоді та гальмують відродження і розбудову національної системи освіти. В 
сучасних умовах нагальною є проблема істотного підвищення теоретико-методологічного і 
методичного рівня політичної освіти, формування політологічної інфраструктури, творчої 
особистості, що дозволить вивести політичну освіту України на рівень розвинених країн світу [3].  

В педагогічних системах різних країн світу накопичено значний потенціал вирішення 
проблем поліетнічного виховання засобами культурологічних дисциплін. Один з вирішальних 
критеріїв успіху модернізації освіти – вирішення проблеми національної ідентифікації в контексті 
тих соціальних і культурних процесів, котрі пов’язані з переходом до громадянського суспільства.  

В умовах загальносвітових інтеграційних процесів неупереджений порівняльний аналіз 
вирішення виховних проблем у різних національних освітніх системах є продуктивним.  

Школа у Швеції, до прикладу, має призвичаїти учнів не лише до спілкування іноземними 
мовами, а й до обізнаності з визначними здобутками швецької, північно-європейської, 
загальноєвропейської та світової культур [2, c.11]. Російські педагоги вважають, що в сучасному 
світі за полікультурною освітою майбутнє. Перш за все тому, що вона протистоїть негативним 
наслідкам процесів глобалізації і, в той же час, не висуває на передній план етнічні і конфесійні 
розбіжності.  

В університеті Каліфорнії в Берклі з 1989 р. були сформульовані так звані „полікультурні 
вимоги для випускників університету”, що отримали назву „вимоги з американських культур”. 
Курси, розроблені для задоволення цих вимог, мали на меті поглибити и розширити розуміння 
расово і етнічно різнобічного американського суспільства. Курси вміщували п’ять обов’язкових 
блоків: вивчення культури американців – вихідців з Африки, Азії, Латинської Америки, Європи 
та вивчення культурної спадщини американських індійців. Зараз у Берклі пропонується понад 85 
курсів, які відповідають цим вимогам.  

Теоретичне осмислення багатого американського досвіду полікультурного навчання доцільно 
використовувати у практиці реформування вітчизняної освіти. Тобто в освітньому просторі США 
відбувається становлення культурології як науково-прикладної міждисциплінарної галузі та 
спеціальної навчальної дисципліни. Аналізуючи теорію та практику загальнокультурної 
підготовки студентів у вищих навчальних закладах США можна констатувати,що одним з 
основних завдань освіти на сучасному етапі вважається виховання культури соціально 
відповідального рішення і вчинку, а відтак активної творчої діяльності, в якій можна виділити 
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три блоки: здатність до спілкування з культурою і в культурі, здатність до відтворення культури, 
здатність до самовідтворення в культурі. Аналіз навчальних планів і програм окремих 
американських університетів – Північної Кароліни (Чепел-Хілл), Південної Каліфорнії, Старий 
Домініон (шт.Вірджінія), Ратжерс (шт.Нью-Джерсі) та ін.; свідчить, що культурологічна 
підготовка у вищих навчальних закладах країни відбувається протягом усього навчання. На 
здійснення культурологічної підготовки спрямовані передусім загальноосвітні програми, мета 
яких полягає у подальшому духовному розвитку молоді, допомозі їй при орієнтації у суспільстві та 
адаптації до суспільних змін, ознайомлення з культурною спадщиною людства. Результати 
розгляду національної системи освіти США дозволяють констатувати розширення полікультурної 
спрямованості вузівського навчання – одна з основних рис освіти США. На сучасному етапі в 
теорії та практиці полікультурної освіти намітилися певні підходи: вивчення здобутків світової 
культури та їх практичне використання;міжпредметний підхід до вивчення класики світової 
культури; визнання пріоритету гуманітарної культури та необхідності глибокого знання світової 
класики.  

Як бачимо, у теорії та практиці вищої освіти, що склалися у США, приділяється значна увага 
вирішенню проблеми полікультурного і поліетнічного виховання, накопичено значний досвід 
моделей вирішення цієї проблеми. Культурологічна спрямовансть вузівського навчання – одна з 
основних рис освіти США, що, доречі, значно відрізняє американську традицію від європейської, в 
той же час, вказуючи на значну близкість у підходах з педагогічними системами країн СНД, 
зокрема України. Актуальність проблеми мультикультурної, поліетнічної освіти в Україні 
зумовлена тим, що Україна – поліетнічна держава: неукраїнці становлять у ній понад чверть 
усього населення. Тож культурологічні дисципліни такі, як „Україно/народознавство”, „Художня 
культура світу”, „Художня культура України”, „Культурологія” мають значний потенціал для 
вирішення проблем полікультурної освіти, і зокрема, поліетнічної освіти, як одного з її напрямків. 
Курс „Україно/народознавство” знайомить учнівську молодь з культурою та побутом населення 
України. Цілком природно, що в межах курсу „пріоритет” віддається вивченню матеріальної та 
духовної культури українського народу, ставиться мета формування національної самосвідомості 
вихованців. Вивчення різних тем курсу дає можливість більше дізнатися про історію життя свого 
народу, зрозуміти його світогляд, моральні засади, усвідомити себе справжніми представниками 
української нації, носіями її характерних рис [2, c.12].  

Висновки... Культурологічна підготовка молоді – новий напрямок гуманітарної освіти, тому і 
теоретичне осмислення проблеми і шляхи практичного вирішення її потребують подальшого 
удосконалення. Ознайомлення із соціальним і культурним життям носіїв мови як засобу 
комунікації можливі лише за умови розвитку пізнавальних інтересів тих, хто навчається – 
школярів та студентів: вони повинні знаходити джерела корисної полікультурної інформації. 
Мова є також засобом пізнання світу – комуніканти не лише передають, а й формують думки про 
себе. Формування культурно-мовної особистості передбачає ознайомлення з основними функціями 
культури, впливом культури на сприйняття світу і, таким чином, на розвиток полікультурності [7, 
c.321]. 
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Аннотация 
О.В.Матущак 

Морально-этическое воспитание современной молодежи в условиях поликультурности 
В статье рассматриваются проблемы обучения и воспитания молодежи в условиях 

поликультурности на примере США, Швеции и Украины. Дана характеристика учебных планов и 
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программ отдельных американских университетов, проанализировано культурологическую подготовку в 
высших учебных заведениях. Формирование культурно-языковой личности, ее морально-этическое 
воспитание исходит из ознакомления с основными функциями культуры, влиянием культуры на 
восприятие мира и, как результат, на развитие поликультурности. 

Ключевые слова: поликультурность, мораль, моральность, морально-этическое воспитание, 
полиэтническое воспитание, гуманизм. 

Summary 
O.V.Matushchak 

Moral and Ethical Education of Modern Youth under the Conditions of  Multiculturalness 
The article deals with the problems of studying and raising youth within multiculturalness on the example of 

the USA, the Sweden and Ukraine. It gives characteristic of curricula and programs of certain American 
universities. It also gives the analysis of culturological training at higher educational establishments. The forming 
of cultural and linguistic personality background, together with its moral and ethical raising, lies in learning the 
basic functions of culture and its impact on perceiving the world and, finally, on the development of 
multiculturalness. 

Key words: multiculturalness, moral, morality, moral and ethical education, multiethnic education, 
humanism. 
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Роль і місце дисциплін психолого-педагогічного циклу у формуванні професійно-
педагогічної компетентності майбутнього фахівця в умовах магістратури вищого 

навчального закладу непедагогічного профілю 
 

У статті аналізуються теоретичні аспекти понять „компетентність”, 
„компетентнісний підхід”, подається характеристика окремих компетенцій як складових 
професійно-педагогічної підготовки майбутнього фахівця в умовах магістратури вищого 
навчального закладу непедагогічного профілю. Автором виокремлюється професійно-педагогічна 
компетентність, визначається необхідність її формування у процесі педагогічної підготовки 
магістранта в умовах вищого навчального закладу непедагогічного профілю; розкривається роль 
дисциплін психолого-педагогічного циклу у формуванні професійно-педагогічної компетентності 
магістрантів. 

Ключові слова: компетентність, компетентнісний підхід, магістрант, професійно-
педагогічна компетентність, педагогічна освіта, педагогічна підготовка. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Вища освіта постійно вдосконалювалася та 

реформувалася відповідно до запитів суспільства. Реформування вищої освіти в Україні, 
впровадження Болонського процесу у вищих навчальних закладах потребує інноваційних 
підходів до вивчення педагогічних дисциплін. Модель вищої освіти, до якої ми прагнемо, включає 
в себе: підвищення якості та успішність навчання, застосування сучасних новітніх технологій у 
навчальному процесі, зокрема мультимедійних засобів, ситуаційних завдань педагогіки як 
елементів технології за кредитно-модульною системою навчання. 

Система вітчизняної вищої освіти переживає переломний період своєї історії – впровадження 
кредитно-модульної системи навчання. Результати цього процесу показали ефективність обраної 
стратегії: вона дає імпульс для різнобічного розвитку особистості, активізує творчу діяльність 
студентів, їхню ініціативу, наближає викладача до конкретного студента, допомагає розкрити його 
індивідуальність. Удосконалення всієї системи освіти в Україні спрямоване на формування 
творчої особистості, яка здатна вирішувати завдання в нестандартних умовах, гнучко і самостійно 
використовувати знання в різних життєвих ситуаціях. Застосування інноваційних технологічних 
джерел інформації підвищує ефективність самостійної роботи, дає можливість для творчості, 
дозволяє реалізувати принципово нові форми і методи навчання [5]. 

 Аналіз досліджень і публікацій… Особливості формування різних аспектів професійної 
компетентності майбутніх педагогів різних фахів активно досліджуються такими науковцями, як 
О.А Дубасенюк, А.К.Маркова, Н.В.Кузьміна, Л.В.Карпов, М.В.Михайличенко, Л.Л.Хоружа, 


